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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В ринкових умовах, коли в Україні відбуваються
структурні зміни в економіці, особлива увага приділяється оцінці фінансових ре-
зультатів.  В останній час значення прибутку і процесу управління ним
значно зросло, так як швидкоплинні процеси в економіці вимагають від
підприємств розширеного відтворення, оновлення процесу виробництва,
прийняття обґрунтованих управлінських рішень. Тому для дисертаційно-
го дослідження було обрано саме цю тему.

Проблема формування операційного прибутку завжди знаходилася у центрі
уваги українських та іноземних учених – економістів. Варто відзначити, що пи-
тання формування операційного прибутку знайшли своє відображення у працях
закордонних учених А.А. Аткінcона, М.І. Баканова, І.Т. Балабанова,
Р.Д. Банкера, С.Б. Барнгольца, В.Я. Горфинкеля, А.В.Калини, В.В. Ковальова,
Р.С. Каплана, Т. Скоуна, Г.М. Тація, Е. Хельферта, Р. Шмалензі, В.О. Швандара,
А.Д. Шеремета, С. Фішера, та інших. Цим питанням присвячені роботи вітчиз-
няних учених І.О. Бланка, М.А. Болюх, Р.Ф. Бутинця, О.Д. Василика,
М.І. Горбаток, В.М. Івахненка, В.І. Іващенка, К.В. Ізмайлової, М.Я. Коробова,
Д.Ф. Крисанова, С.Ф. Покропивного, В.О. Мец, Є.В. Мниха, В.В. Прядко,
М.Г. Чумаченко та інших.

При всій значимості проведених наукових досліджень у питаннях „теорія-
практика”, окремі питання управління операційним прибутком вимагають дета-
льнішого опрацювання. Недостатньо вивчені питання методики розрахунку змі-
ни прибутку в залежності від зміни коефіцієнту беззбитковості. Не досліджено
межі значення коефіцієнту маржинального доходу.

Недостатньо опрацьовані питання впливу асортименту на процеси управ-
ління операційним прибутком, хоча цьому питанню приділяли увагу такі вітчиз-
няні науковці як І.О. Бланк, К.В. Ізмайлова, М.А. Болюх, В.О. Мец та ін.

Сучасні умови потребують більш детального підходу до цієї проблеми,
який спираючись на існуючі методології, врахував би специфіку економічних
відносин в Україні, особливості формування, розподілу та використання прибу-
тку в окремих галузях промисловості. Ці питання найшли своє відображення в
дисертаційному дослідженні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові
результати, теоретичні положення й висновки дослідження були здійснені у
межах наукових тем Національного університету харчових технологій і скоор-
диновані з тематикою Гуманітарного університету „Запорізький інститут дер-
жавного та муніципального управління”: „Вдосконалення організаційно-
економічного механізму інноваційних процесів у харчовій промисловості” (но-
мер держ. реєстрації 0199U003934), „Формування фінансово-кредитного меха-
нізму в умовах переходу харчової промисловості до ринкової економіки” (но-
мер держ. реєстрації 0198U002126).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є
розробка методики розрахунку зміни прибутку в залежності від коефіцієнту
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беззбитковості з урахуванням обмежень по потужності, поставках, фінансових
ресурсах,  сировині та розробка механізму їх впровадження.

Для досягнення цієї мети в роботі були поставлені і вирішені завдання:
– встановити сутність та поглибити теорію визначення операційного при-

бутку підприємства з урахуванням факторів безпосереднього і опосередковано-
го впливу;

– розглянути теоретичні аспекти класифікації прибутку з метою відобра-
ження видів прибутку, що використовуються в науковій термінології і підпри-
ємницькій практиці;

– визначити особливості та узагальнити сучасні підходи формування опе-
раційного прибутку на підприємствах в ринкових умовах з метою поглиблення
положень, що пояснює ділову поведінку підприємств на ринку та розробити
підходи оптимізації операційного прибутку;

– визначити основні тенденції динаміки операційного прибутку на підпри-
ємствах харчової промисловості та дослідити механізм і методику управління
операційним прибутком за допомогою операційного важеля;

– провести аналіз існуючих методик управління операційним прибутком з
метою удосконалення моделі управління складовими  операційного прибутку, що
характеризує роль цього прибутку підприємства в ринкових умовах;

– розробити методику розрахунку зміни прибутку в залежності від коефіці-
єнту беззбитковості з урахуванням обмежень по потужності, поставках, фінансо-
вих ресурсах, сировині;

– провести аналіз впливу асортименту на управління операційним прибут-
ком та визначити межі значення коефіцієнту маржинального доходу;

– обґрунтувати розрахунок обсягу реалізації продукції  у натуральному
вираженні, що забезпечує досягнення точки беззбитковості, з урахуванням се-
редньозваженого маржинального доходу, враховуючи особливості хлібопекар-
ської галузі.

Об’єктом дослідження виступає процес управління операційним прибут-
ком на підприємствах харчової промисловості.

Предметом дослідження є сукупність методів, чинників управління
операційним прибутком на підприємствах харчової промисловості.

Методи дослідження. У процесі дослідження використані такі методи
проведення економічних досліджень: абстрактно-логічний (теоретичні узагаль-
нення і формування висновків), статистико-економічний (аналіз сучасного ста-
ну та виділення факторів впливу на формування фінансових результатів під-
приємств харчової промисловості),монографічний (аналіз динаміки фінансових
результатів підприємств харчової промисловості), розрахунково-кон-
структивний та експериментальний (оцінка формування і використання фінан-
сових результатів) та інші.

Матеріалами для дослідження стали: спеціальна література з проблем те-
орії та практики підвищення ефективності формування операційного прибутку
підприємств харчової промисловості), нормативні документи, статистичні дані.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у наступному:
вперше:
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– розроблена методика розрахунку зміни прибутку в залежності від кое-

фіцієнту беззбитковості з урахуванням обмежень по потужності, поставках, фі-
нансових ресурсах,  сировині, а також визначено межі значення коефіцієнту
маржинального доходу;

– розроблена методика розрахунку  обсягу реалізації у натуральному ви-
раженні, що забезпечує досягнення беззбитковості операційної діяльності з
урахуванням середньозваженого маржинального доходу, що дозволить підпри-
ємствам хлібопекарської галузі планувати і приймати управлінські рішення
щодо формування операційного прибутку;

удосконалено та уточнено:
– класифікацію прибутку підприємства за ознаками повноти та місця ві-

дображення; за видами діяльності; за характером отримання; за порядком роз-
рахунку; за джерелами формування, залежно від мети визначення; за методи-
кою оцінки, залежно від розмірів;

– теоретичні засади визначення прибутку підприємства як найважливішої
економічної категорії;

– модель управління всіма складовими  операційного прибутку, що хара-
ктеризує роль цього прибутку підприємства в ринкових умовах;

дістало подальшого розвитку:
– теорія визначення впливу системи управління прибутком на гармоніза-

цію інтересів власників з інтересами держави та персоналу підприємства і об-
ґрунтовано необхідність удосконалення управління фінансовими результатами
в умовах розвитку ринкових відносин;

– теорія визначення операційного прибутку підприємства з урахуванням
факторів безпосереднього і опосередкованого впливу;

– методика управління операційним прибутком на основі використання
операційного важеля. Ця методика дозволяє визначити відсоток зміни прибутку
за певного відсотка зміни обсягу продаж.

Практичне значення отриманих результатів. Результати досліджень
використані при підготовці Програми стабілізації та розвитку промисловості
Запорізької області на період до 2010 року.

Основні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи викори-
стані в практичній діяльності підприємств харчової промисловості Запорізької
області, зокрема ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №5”, ВАТ „Запорізький хлі-
бокомбінат №2”, ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №1”. Теоретичні розробки
дисертаційної роботи використовувалися у навчальному процесі Гуманітарного
університету „Запорізький інститут державного та муніципального управління”
при викладанні таких дисциплін: фінансовий аналіз, економічний аналіз, вико-
ристовуються у навчальному процесі Національного університету харчових
технологій при викладанні таких дисциплін: управління проектами, економіка
підприємств.

Особистий внесок здобувача. Основні положення і висновки дисертації
розроблені автором особисто і містяться у одноосібних наукових працях.

Апробація результатів досліджень. Наукові положення основних ре-
зультатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науко-
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во-практичних конференціях „Актуальні питання економічної теорії” м. Одеса
(1995 р.), „Наука і освіта – 2002” м. Дніпропетровськ (2002 р.); „Актуальні пи-
тання удосконалення фінансово-кредитного механізму в Україні” м. Запоріжжя
(2002 р.); „Соціально-економічні проблеми сучасного суспільства та шляхи їх
подолання” м. Запоріжжя (2003 р.); „Актуальні питання удосконалення фінан-
сово-кредитного механізму в Україні” м. Запоріжжя (2003 р.); „Наука і освіта –
2005” м. Дніпропетровськ (2005 р.); „Розвиток економіки в трансформаційний
період: глобальні і національні аспекти” м. Запоріжжя (2005 р.); „Дні науки –
2005” м. Дніпропетровськ (2005 р.); „Розвиток економіки в трансформаційний
період: глобальний і національний аспекти” м. Запоріжжя (2005 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано у 18
статтях у наукових журналах, збірниках наукових праць та матеріалах науково-
практичних конференцій, загальним обсягом 4,4 обл.. вид. арк., з них 8 у науко-
вих фахових журналах.

Обсяг і структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розді-
лів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг роботи –
238 сторінок, з яких: 39 рисунків займають 18 сторінок, 30 таблиць – 28 сторі-
нок, список використаних джерел (154 найменування) – 12 сторінок, 12 додат-
ків – 39 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено предмет
та об'єкт дослідження, сформульовано головну мету та завдання, розкрито зага-
льну методику, наукову новизну, наукове, теоретичне і практичне значення
отриманих результатів.

У першому розділі – "Теоретичні основи управління операційним
прибутком підприємств в умовах розвитку ринкових відносин " огляд літе-
ратурних джерел за темою дисертації та їх аналіз дали можливість з'ясувати, що
при визначенні операційного прибутку значна кількість питань, що розгляда-
лись науковцями, не втратила своєї значимості. Автором досліджені науково-
теоретичні основи формування операційного прибутку в ринкових умовах і за-
пропоновано своє бачення сутності прибутку з урахуванням основних характе-
ристик прибутку. Ми вважаємо, що запропоноване більш широке трактування
прибутку є обов’язковим для розуміння його сутності і подальшого управління
ним в ринкових умовах. Ефективний механізм управління прибутком дозволяє
в повному обсязі реалізовувати цілі і задачі, що стоять перед ним, сприяє ре-
зультативному здійсненню функцій цього управління. Оскільки система управ-
ління прибутком є складовою частиною  загальної системи управління підпри-
ємством, її організаційне забезпечення інтегровано із загальною організаційною
структурою управління.

Розглядаючи сутність прибутку, в світлі сучасної економічної парадигми,
особливу увагу приділили  його характеристикам.
Прибуток підприємства характеризується не тільки своєю багатоаспектною ро-
ллю, але і різноманіттям значень, в яких він виступає. Під загальним поняттям
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"прибуток" розуміються різні його види, що характеризуються в даний час де-
кількома десятками термінів. Все це вимагає певної систематизації термінів, що
використовуються. Така систематизація, проведена лише по найважливіших
класифікаційних ознаках.
Перелік розглянутих класифікаційних ознак, не відображає всього різноманіття
видів прибутку, що використовуються в науковій термінології і підприємниць-
кій практиці. Тому, автором запропоновано більш розширену і уточнену класи-
фікацію прибутку підприємства, яка враховує характеристику отримання, поря-
док розрахунку, джерела формування, види діяльності, мету визначення, мето-
дику оцінки,  розміри,  місце  відображення (рис. 1).

З урахуванням всього вищезазначеного максимізацію прибутку автор ви-
значає в якості головної стратегічної мети, на основі якої підприємство формує
відповідно до цього критерію фінансову стратегію, цілі підприємства, пакет за-
мовлень, виробничу програму, облікову політику, перспективні, річні й опера-
тивні плани.

У другому розділі «Сучасний стан управління операційним прибут-
ком на підприємствах харчової промисловості» – проведено аналіз ефектив-
ності виробництва на підприємствах харчової промисловості України; обґрун-
товано необхідність удосконалення управління операційним прибутком в су-
часних умовах господарювання; удосконалено модель управління всіма складо-
вими об'єктами операційного прибутку, що характеризує роль цього прибутку
підприємства в ринкових умовах.

Управління операційним прибутком полягає в тому, щоб знайти і забез-
печити оптимальний спосіб виробництва продукції (як зараз, так і в перспекти-
ві, що піддається прогнозуванню).

Загальна політика управління прибутком підприємства встановлює як ці-
лі, так і найважливіші результативні показники планів формування операційно-
го прибутку на майбутній рік, дозволяє пов'язати ці показники із загальною си-
стемою планів формування і використання прибутку підприємства.

Система цих планів дозволяє використати різні методи планового форму-
вання операційного прибутку і забезпечити взаємозв'язок всіх основних показ-
ників розвитку операційної діяльності підприємства з обсягами виробництва,
собівартістю і прибутком в майбутньому періоді.

Виконані в дисертації дослідження показали, що в процесі управління
операційним прибутком необхідно враховувати різні методи планування: метод
екстраполяції; метод прямого розрахунку; нормативний метод; метод "CVP"
або метод планування операційного прибутку з використанням системи "взає-
мозв'язок витрат, обсягу реалізації і прибутку"; метод цільового формування
прибутку; метод прогнозування грошового потоку; метод моделювання впливу
факторів на прибуток.
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За характе-
ром отри-
мання 

– прибуток від звичайної (операційної, фінансової та інвес-
тиційної) діяльності 

– прибуток від надзвичайних подій 

За поряд-
ком розра-
хунку 

– прибуток від звичайної діяльності до оподаткування: 
ПЗО = ПО + ДК + ДФ + ДІН – ВФ – ВК – ВІН, 

де ДК – доход від участі в капіталі; ДФ – інші фінансові до-
ходи; ДІН – інші доходи; ВФ – фінансові витрати; ВК – втра-
ти від участі в капіталі; ВІН – інші витрати. 

– прибуток від звичайної діяльності: ПЗ = ПЗО – ПП. 

– валовий прибуток: ПВ = ВР – ПДВ – АЗ – ВВ, 
де ВР – виручка від реалізації продукції підприємства; ВВ – 
виробнича собівартість реалізованої продукції; АЗ – акциз-
ний збір; ПДВ – податок на додану вартість. 

– прибуток від операційної діяльності: ПО = ПВ + ДОПІН – 
АВ – ВЗ – ВОПІН, де ДОПІН – інші операційні доходи; АВ – 
адміністративні витрати; ВЗ – витрати на збут; ВОПІН – інші 
операційні витрати. 

– чистий прибуток: ЧП = Пз + НП – НЗ – ПНП,  
де НП – надзвичайний прибуток; НЗ – надзвичайний зби-
ток; ПНП – податок на надзвичайний прибуток 

За джере-
лами фор-
мування 

– прибуток від основної (операційної) діяльності 

– прибуток від фінансової діяльності 

– прибуток від інвестиційної діяльності 

– інший прибуток 

Залежно від 
мети визна-
чення 

– бухгалтерський прибуток  

– економічний прибуток 

– прибуток як об’єкт оподаткування 

За  
методикою  
оцінки  

– номінальний прибуток  

– реальний прибуток 

Залежно від  
розмірів 

– мінімальний прибуток  

– оптимальний прибуток 

– максимальний прибуток 

За видами 
діяльності 

– прибуток від виробничої діяльності; 
– прибуток від посередницької та торговельної діяльності; 
– прибуток від інвестиційної діяльності; 
– прибуток від фінансової діяльності; 
– прибуток від іншої діяльності. 

За повнотою 
та місцем ві-
дображення 

– бухгалтерський прибуток 

– прихований прибуток 

Рис. 1. Класифікація прибутку підприємства

Таким чином, залежно від вибраного методу розрахунків, планування фо-
рмування операційного прибутку може розглядатися як завершальний або як
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початковий етап планування всієї операційної діяльності підприємства.

Грамотне, ефективне управління формуванням прибутку передбачає по-
будову на підприємстві відповідних організаційно-методичних систем забезпе-
чення цього управління, знання основних механізмів формування прибутку, ви-
користання сучасних методів його аналізу і планування.

Комплексний характер управління формуванням прибутку відображає
необхідність управління всіма складовими  операційного прибутку і тому авто-
ром запропоновано розширену модель, що характеризує роль прибутку підпри-
ємства в ринкових умовах (рис. 2).

Прибуток підприємства в умовах  
ринкової економіки 

1. Голо-
вна мета 
підпри-
ємниць-
кої дія-
льності 

2. База 
економіч-
ного роз-
витку під-
приємства і 
держави 

3. Критерій ефективності 
конкретної діяльності 

4. Основне внутрішнє 
джерело формування 
фінансових ресурсів, 
що забезпечують роз-
виток підприємства 

5. Головне 
джерело 

підвищення 
конкурен-
тоспроможн

ості 

6. Головне 
джерело зрос-
тання ринко-
вої вартості 
підприємства 

7. Важливе 
джерело за-
доволення 
соціальних 
потреб сус-
пільства 

8. Механізм стабілізації фінан-
сового стану підприємств 

Виробничої Фінансової Інвестиційної Оперативно-
тактичний механізм 

Стратегічний 
механізм 

Рис. 2. Характеристика ролі прибутку підприємства в умовах ринкової
економіки

Операційний прибуток – важлива характеристика діяльності підприємст-
ва. Він визначає конкурентноздатність та потенціал ділового співробітництва,
оцінюючи  якість гарантованих економічних інтересів самого підприємства і
його партнерів у фінансовому і виробничому відношенні. Фінансовий стан під-
приємства залежить від його уміння одержувати необхідний прибуток. Керів-
ництво підприємства має можливість регулювати величину операційного при-
бутку підприємства, якщо знає фактори, що впливають на нього.

Фактори, що впливають на операційний прибуток підприємства поділя-
ються на дві групи: зовнішні фактори і внутрішні. Автор пропонує внутрішні
фактори розділити на фактори безпосереднього (обсяг продукції, що випуска-
ється; собівартість виробництва; ціна реалізованої продукції; асортимент про-
дукції, що випускається) і опосередкованого впливу (після продажний сервіс;
динаміка зносу основних виробничих фондів; реклама; співвідношення власно-
го та залученого основного капіталу). Так, виходячи із прийнятої фінансової
стратегії підприємство може збільшувати або зменшувати величину валового
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прибутку за рахунок вибору того або іншого способу оцінки майна, порядку
його списання, встановлення строку використання, вибору методів управління
витратами та організації центрів прибутку.

З урахуванням вищезазначеного максимізацію прибутку ми визначаємо
як головну стратегічну мету підприємства.

У третьому розділі – «Удосконалення методики управління операцій-
ним прибутком на підприємствах харчової промисловості»– запропоновано
методику розрахунку зміни прибутку в залежності від коефіцієнту беззбитково-
сті з урахуванням обмежень по потужності, поставкам, фінансовим ресурсам, за
сировиною, а також визначено межі значення коефіцієнту маржинального до-
ходу; розроблено методику розрахунку натурального обсягу реалізації, що за-
безпечує досягнення беззбитковості операційної діяльності з урахуванням сере-
дньозваженого маржинального доходу, що дозволить підприємствам харчової
промисловості планувати і приймати управлінські рішення щодо формування
операційного прибутку; дістало подальшого розвитку методика управління
операційним прибутком з використанням операційного важеля.

Автором проведено огляд основних  методик  управління  операційним
прибутком  і  результати  цих  досліджень до  теперішнього  часу  свідчать  про
те, що дослідження  велися по  шляху визначення  операційного  прибутку  з
урахуванням  доходу  від  операційної  діяльності і  витрат на цю діяльність.
Тому беззбитковий  обсяг  продажів, маржинальний  дохід, коефіцієнт   маржи-
нального  доходу, операційний  важіль не  оцінюються  і не враховуються  при
управлінні  операційним  прибутком. У кращому  випадку  методики   управ-
ління  операційним  прибутком  враховують  необхідність  обліку  всіх  цих  ас-
пектів, але  конкретні підходи до  широкого  охоплення  цих  факторів визна-
чення  операційного  прибутку ще  не  розроблено.

На наш погляд у ринковому господарстві необхідно при складанні каль-
куляцій собівартості продукції віддавати переваги калькулюванню «методом
величини покриття» з метою розподілення змінних витрат, а також розрахунку
маржинального доходу (власне це і є величина покриття).

В той же час перехід до складання калькуляцій «методом величини по-
криття» зовсім не означає відмови від складання повних калькуляцій. У собіва-
ртість реалізованої продукції, крім прямих (змінних) витрат, включаються по-
стійні загальновиробничі витрати.

Розподіл умовно-постійних витрат (УПВ) необхідний для реального ви-
користання в плануванні й аналізі показників «беззбиткового обороту» (точки
беззбитковості, порога рентабельності), «сили впливу операційного важеля».
Тому автор обґрунтовує проведення розподілу постійних витрат та пропонує
здійснювати розподіл пропорційно маржинального доходу та удосконалити ме-
тодики розрахунку операційного прибутку в залежності від маржинального
прибутку.

Метод розподілу умовно-постійних витрат пропорційно маржинальному
доходу розглянуто з позицій показника беззбиткового обороту, що дає можли-
вість запропонувати методику розрахунку зміни прибутку залежно від коефіці-
єнту беззбитковості. Точку беззбитковості пропонуємо розраховувати з ураху-
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ванням коефіцієнту беззбитковості

ВРтб =  (Впост  ОР) / МД =  Кб  ОР, (1)

де Кб – коефіцієнт беззбитковості:
Кб = Впост / МД.

Дана формула дозволяє визначити беззбитковий оборот (точку беззбит-
ковості, критичну програму) по конкретній групі виробів і, крім того, безпосе-
редньо розрахувати прибуток і рентабельність по виробах. Якщо при розподілі
умовно-постійних витрат пропорційно обсягу продаж необхідно спочатку роз-
поділити умовно-постійні витрати по виробах і, склавши їх із змінними витра-
тами, знайти собівартість продукції, а потім визначити прибуток і рентабель-
ність, то використання коефіцієнта беззбитковості (Кб) дозволяє розрахувати ці
показники досить швидко. В коефіцієнті беззбитковості закладений «ген» роз-
поділу умовно-постійних витрат пропорційно маржинальному доходу:

Впості = Кб  МДі; (2)
НРтб = Кб  ці; (3)

де МДі – маржинальний дохід по і-му виробу (грн.);
НРтб – точка беззбитковості по і-му виробу в натуральному вираженні;
ці – ціна і-го виробу (грн.).
Розрахунок операційного прибутку підприємства пропонуємо розрахову-

вати за такою формулою:

Пі = МДі  (1 – Кб), (4)

де Пі – прибуток по і-му виробу.
Звідси точка беззбитковості по і-му виробу в натуральному вираженні

пропонуємо розраховувати за формулою:

ВРтб = Кб  ці  ОРі (5)

і рентабельність продаж по і-му виробу з урахуванням коефіцієнту беззбит-
ковості пропонуємо розрахувати за формулою:

Рні = Пі / (МДі  Кб) + Взмі, (6)

де ВРтб – точка беззбитковості по і-му виробі у вартісному вираженні
(грн.);

Взмі – змінні витрати по і-му виробу.
Крім того, вираз

1 – Кб = Зн, (7)
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де Зн – запас надійності (Кб + Зн = 1), показник, зворотний «силі впливу
операційного важеля».

Для підприємства важливо визначити, яким повинний бути коефіцієнт
беззбитковості, щоб мати максимальний операційний прибуток. ) Ми  пропону-
ємо  розраховувати   зміни операційного  прибутку в  залежності  від  коефіціє-
нту  беззбитковості. На нашу думку, максимізація операційного прибутку може
бути досягнута в процесі розробки і реалізації економіко-математичної моделі
оптимізації виробництва  продукції.

Нами запропоновано економіко-математична модель оптимізації опера-
ційного прибутку виробництва і реалізації продукції. У цьому разі оптимізу-
ються параметри не лише виробництва, а й сукупні витрати, виробничі потуж-
ності, фінансові ресурси та низка інших показників. В зв’язку з тим, що ви-
вчення питання зміни ціни залежно від вартості сировини в різних регіонах
України не дало результатів щільного кореляційного зв’язку між даними пара-
метрами, тому ціну на продукцію підприємств харчової промисловості (хлібо-
комбінати) залишаємо не змінними (2005-2010 рр.). Пропонуємо економіко-
математичну модель максимізації операційного прибутку підприємства побу-
дувати наступним чином:

max
1




n

i
iF (8)

  iiiiiiii XdCXdXC Д , (9)

де iC  – ціна і-го виду виробу;
Хi- кількість і-го виду виробу;

id  – змінні витрати,
за умов, що виробничі потужності обмежені таким чином:
технологічна лінія j :

i
i i

i Tx


, (10)

де i  – кількість штук і-го виду виробів в одну одиницю часу на техноло-
гічній лінії j .

Обмеження по сировині:





n

i
kiik bxa

1

, (11)

де ika  – норма розходу сировини k  на одиницю і-го виду виробу;
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kb  – плановий запас сировини k .
Обов’язкові поставки і-го виду виробу не повинні бути більшими за на-

туральний обсяг і-го виду виробу, тобто

ii ex  , (12)

де ie  – обсяг поставки і-го виду виробу.
Обмеження по фінансовим ресурсам:





n

i
ii Ddx

1

, (13)

де id  – змінні витрати на одиницю продукції;
D – фінансові ресурси, що необхідні для покриття змінних витрат.




 n

i
іі хМД

Кб

1

Bппос , (14)

де Впост – постійні витрати на продукцію.
Таким чином, показник «коефіцієнт беззбитковості» (на відміну від кое-

фіцієнта розподілу пропорційно обсягу продаж) багатофункціональний і дозво-
ляє розраховувати цілий ряд показників незалежно від того, чи розподілили
умовно-постійні витрати чи ні.

Автором виконано порівняльний аналіз розрахунку беззбиткового обсягу
реалізації розподілимо умовно-постійні витрат пропорційно маржинальному
доходу і обсягу реалізації (табл. 1).

Виконані розрахунки свідчать, що розрахунок точки беззбитковості по
виробах при розподілі умовно-постійних витрат пропорційно маржинальному
доходу точно відповідає його величині в цілому по підприємству. Оскільки
розрахунок точки беззбитковості при розподілі умовно-постійних витрат про-
порційно маржинальному доходу є більш точним, пропонуємо дану методику
використовувати на підприємствах харчової промисловості.

Розроблені вище положення апробовані на ВАТ „Запорізький хлібоком-
бінат №1” і дозволяють створити принципово нову процедуру планування, що
забезпечує гнучкість і швидку реакцію на зміну ринкової кон’юнктури.
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Таблиця 1

Розрахунок беззбиткового обсягу реалізації продукції при розподілі постійних

витрат двома методами

№
п/п

Показники Обсяг
продукції,

т

Обсяг
продаж,
тис. грн

Беззбитковий обсяг
продаж при розра-
хунку постійних ви-
трат пропорційно
обсягу реалізації,

тис. грн

Беззбитковий обсяг
продаж при розрахун-
ку постійних витрат
пропорційно маржина-
льному доходу, тис.

грн
Хліб

1 Бородинський 180 408 276,98 396,22
2 Житній 120 290 239,37 281,63
3 Пшеничний 300 750 547,12 728,35
4 Український 300 740 547,12 718,64
5 Хортицький 300 725 512,93 704,08
6 Діабетичний 80 316 239,37 306,88
7 Дієтичний 160 608 478,83 590,45
8 Сільський 120 420 581,32 407,88
9 Подовий 180 540 533,44 524,42

10 Родзинка 80 310 184,65 301,05
11 Староруський 210 553 418,89 537,04
12 Весняний 180 519 502,67 504,02
13 Суворовський 240 732 752,29 710,87
14 Столичний 150 437,5 427,44 424,87
Булки

1 Рогалик із згуще-
ним молоком

22,5 97,5 153,88 94,69

2 Рогалик з пови-
длом

18 60 82,07 58,27

3 Зірочка 57,906 299,18 264,01 290,55
4 Плетінка 33,294 177,57 223,9 172,44
5 Ватрушка 19,5 78 84,46 75,75
6 Булка з повидлом 15,533 51,78 56,65 50,28
7 Булка ванільна з

родзинкою
22,53 315,42 431,43 306,32

8 Булка ванільна 15 55 47,87 53,41
9 Булка „Дністров-

ська”
33,795 506,93 762,71 492,29

10 Рогалик "Чіполі-
но"

15,152 59,6 41,68 57,88

11 Сухарі ванільні 175 805 382,36 781,77
Разом по підпри-
ємству 3028,21 9854,47 8773,34 9570,06

Механізм управління різними видами операційного прибутку підприємс-
тва з використанням системи "взаємозв’язок витрат, обсягу реалізації і прибут-
ку" заснований на її залежності ("чутливості") від наступних основних чинни-
ків:
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а) обсягу реалізації продукції у вартісному або натуральному виразі;
б) суми і рівня чистого операційного доходу;
в) суми і рівня змінних операційних витрат;
г) суми постійних операційних витрат;
д) співвідношення постійних і змінних операційних витрат.
Ці показники можуть розглядатися як основні чинники формування суми

різних видів операційного прибутку, впливаючи на які можна одержати необ-
хідні фінансові результати.

Для визначення впливу на прибуток зміни обсягу продажу можна вико-
ристати запас міцності, який відображає граничну величину можливого зни-
ження обсягу продажу без ризику зазнати збитків.

Коефіцієнт запасу міцності є вимірником комерційного ризику,
пов’язаного зі зміною кон’юнктури ринку. Значення цього показника лежать у
межах:

1 КЗМ . (15)

Чим більше значення має цей коефіцієнт, тим менше ймовірність того, що
компанія зазнає збитку в разі зменшення обсягу продажу.
          Коефіцієнт структури витрат (Ксв) – співвідношення постійних та змін-
них витрат підприємства [Ошибка! Закладка не определена.].

Структура витрат залежить від багатьох чинників і, насамперед, від тен-
денції зміни обсягу продажу.

Якщо обсяг продажу має тенденцію до постійного зростання, то найкра-
щу структуру витрат має те підприємство, яке має більший коефіцієнт маржи-
нального доходу, що  забезпечує і більший відсоток зростання прибутку.

Але якщо має місце тенденція скорочення обсягу продажу, то підприємс-
тво швидше втрачатиме маржинальний дохід, ніж інші підприємства, і матиме
проблему з покриттям великих постійних витрат. Тому за такої тенденції най-
кращою можна вважати структуру витрат підприємства, яка матиме менші ви-
трати внаслідок зниження обсягу продажу. Отже, можна дійти висновку: біль-
ша питома вага постійних витрат у структурі витрат підприємства забезпечує
більший вплив на прибуток за зміни обсягу продажу.

Операційний важіль (ОВ) – співвідношення постійних і змінних витрат,
що забезпечує більший відсоток зростання прибутку, ніж відповідний відсоток
зростання обсягу продажу.

Тому операційний важіль більший у підприємств, що мають більшу пи-
тому вагу постійних витрат і, як результат, більший коефіцієнт маржинального
доходу.

Ефект операційного важеля (ЕОВ) визначає відсоток зміни прибутку за
певного відсотка зміни обсягу продажу.

Удосконалена методика апробована на підприємствах ВАТ „Запорізький
хлібокомбінат №1”, ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №2”, ВАТ „Запорізький
хлібокомбінат №5”.

Маржинальний дохід, як зазначалося вище, грає вельми активну роль, си-
гналізуючи про загальний рівень рентабельності як всього виробництва, так і
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окремих виробів

Середньозважений маржинальний дохід ( МД ) – сума величин маржина-
льного доходу різних виробів, зважених за допомогою комбінації продажу їх.
Оскільки ціну на продукцію підприємств харчової промисловості (2005-
2010 рр.) залишаємо незмінною, то це дозволяє вирівняти рентабельність про-
дукції, що є соціально необхідною (хліб) за рахунок рентабельності продукції,
що має вільне ціноутворення (булки, сухарі). Тобто:

  ii КПMДMД , (16)

де МД  – середньозважений маржинальний дохід;
iMД  – маржинальний дохід на одиницю і-го виробу;

iКП  – комбінація продажу.
Дана методика апробована на підприємстві ВАТ „Запорізький хлібоком-

бінат №1”.
Таким чином, дана методика дозволяє більш обґрунтовано приймати

управлінські рішення стосовно формування операційного прибутку на підпри-
ємствах харчової промисловості.

ВИСНОВКИ
Проведене дослідження дозволило зробити наступні висновки:
1. З урахуванням розглянутих основних характеристик позитивного фі-

нансового результату (прибутку), в самому узагальненому вигляді нами запро-
понована наступне трактування прибутку. Прибуток підприємства – найважли-
віша економічна категорія, є основною стратегічною метою і умовою функціо-
нування підприємства в ринковій економіці, що забезпечує розширене відтво-
рення на засадах самофінансування; укріплює конкурентоспроможність підпри-
ємства; сприяє розвитку науково-технічного прогресу, матеріальної бази, усіх
форм інвестування і є джерелом сплати податків, забезпечує об’єднання інтере-
сів держави, підприємства, працівників, власників.

2. Пропонуємо класифікацію прибутку здійснювати за наступними озна-
ками: за характером отримання, за порядком розрахунку, за джерелами форму-
вання, за видами діяльності, залежно від мети визначення, за методикою оцін-
ки, залежно від розмірів, за повнотою та місцем відображення.

3. Ми визначаємо максимізацію прибутку в якості головної стратегічної
мети, на основі якої підприємство формує відповідно до цього критерію фінан-
сову стратегію, задачі підприємства, пакет замовлень, виробничу програму, об-
лікову політику, перспективні, річні й оперативні плани.

4. Висока роль прибутку в розвитку підприємства і забезпеченні інтересів
його власників і персоналу визначають необхідність ефективного і безперерв-
ного управління ним. Управління прибутком є процесом вироблення і ухвален-
ня управлінських рішень по всіх основних аспектах її формування, розподілу і
використання на підприємстві.
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Управління формуванням прибутку повинно носити взаємопов’язаний

комплексний, інтегрований характер. З урахуванням комплексного характеру
управління формуванням прибутку ми розробили модель, що характеризує роль
прибутку підприємства в ринкових умовах.

5. Важелем механізму управління прибутком підприємства є операційний
леверідж. З його допомогою можна прогнозувати зміни прибутку підприємства
в залежності від обсягу продаж, а також визначити точку беззбитковості. Опе-
раційний важіль оснований на оптимізації співвідношення постійних і змінних
витрат, що забезпечує більший відсоток зростання прибутку, ніж відповідний
відсоток зростання обсягу продажів. Тому операційний важіль більший у під-
приємств, що мають більшу питому вагу постійних витрат і, як результат, біль-
ший коефіцієнт маржинального доходу.

6. У ринковому господарстві при складанні калькуляцій собівартості про-
дукції необхідно віддавати переваги методу «величини покриття» суть якого
полягає в тому, що по окремих видах продукції розподіляються тільки змінні
витрати, а також розраховується маржинальний дохід. Нами запропонована
економіко-математична модель максимізації операційного прибутку підпри-
ємств дозволяє оптимізувати параметри не лише виробництва, а й сукупні ви-
трати, виробничі потужності, фінансові ресурси та низку інших показників. За-
пропонована методика апробована на ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №1”

7. Умовно-постійні витрати необхідно розподіляти пропорційно маржи-
нальному доходу. При цьому беззбитковий оборот (поріг рентабельності) про-
понуємо розраховувати з позиції коефіцієнту беззбитковості.

Беззбитковий оборот у цілому по підприємству, дозволяє розрахувати
прибуток і рентабельність по виробах. Якщо при розподілі умовно-постійних
витрат пропорційно виторгові необхідно спочатку розподілити умовно-постійні
витрати по виробах і, склавши їх із змінними витратами, знайти собівартість
продукції, а потім визначити прибуток і рентабельність, то використання кое-
фіцієнта беззбитковості (Кб) дозволяє розрахувати ці показники досить швидко.
В коефіцієнті беззбитковості закладений «ген» розподілу умовно-постійних ви-
трат пропорційно маржинальному доходу.

7. Апробацію запропонована методики пройшла на підприємствах ВАТ
„Запорізький хлібокомбінат №1”. Проведений аналіз свідчить, що застосування
запропонованої методики при плануванні операційного прибутку можливе в
короткостроковому періоді і дозволяє розрахувати зміни прибутку в залежності
від змін обсягів виробництва. Дана методика дозволяє більш обґрунтовано при-
ймати управлінські рішення при формуванні і використанні операційного при-
бутку на підприємстві.

8. В ринкових умовах при багато номенклатурному виробництві бувають
ситуації, коли при недостатній завантаженості виробничих потужностей залу-
чення додаткових замовлень виправдано, навіть при ціні, величина якої не по-
криває всіх витрат. Знижувати ціну на такі замовлення можна до її коротко-
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строкової нижньої межі.

Іноді залучення додаткових замовлень може бути виправдано, навіть як-
що їх оплата не покриває повністю витрат по їх виконанню.

Такі управлінські рішення руйнують традиційні уявлення про те, що в ос-
нові ціни неодмінно повинна лежати повна собівартість продукції.

У реальній дійсності ціни міняються, і вплив від їх зміни необхідно пра-
вильно оцінити. Для цього застосовується чутливий аналіз, що використовує
прийом "що буде, якщо". Даний прийом припускає відповідь на питання, як
зміниться результат, якщо спочатку спроектовані дані не будуть досягнуті або
зміниться ситуація з припущеннями. В контексті аналізу співвідношення "ви-
трати – обсяг – прибуток" чутливий аналіз дасть відповіді на питання, яким бу-
де прибуток, якщо об’ємні показники відхиляться від запланованих або яким
буде прибуток, якщо питомі змінні витрати зростуть на певний відсоток?

9. Маржинальний дохід грає важливу роль в управлінні операційним при-
бутком підприємств харчової промисловості. Оскільки ринкова економіка по-
требує змін в асортименті продукції з метою задоволення потреб населення, то
підприємства повинні враховувати при плануванні операційного прибутку ком-
бінації продажів і середньозваженого маржинального доходу. Нами розроблена
методика розрахунку обсягу реалізації продукції в натуральному вираженні, що
забезпечує досягнення точки беззбитковості підприємств хлібопекарської галузі
і апробована на підприємствах ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №1”, ВАТ „За-
порізький хлібокомбінат №2”, ВАТ „Запорізький хлібокомбінат №5”.
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АНОТАЦІЯ

Олейнікова Людмила Григорівна. Управління операційним прибутком на
прикладі підприємств харчової промисловості. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за
спеціальністю 08.06.01 – економіка, організація і управління підприємствами. –
Національний університет харчових технологій, Київ, 2005.

Дисертацію присвячено удосконаленню методик управління операційним
прибутком підприємств харчової промисловості. Обґрунтовано необхідність
удосконалення управління операційним прибутком на підприємствах харчової
промисловості в ринкових умовах. Визначено економічну сутність операційно-
го прибутку в умовах розвитку ринкових відносин. Досліджено передумови
розробки методики управління операційним прибутком. Удосконалено класи-
фікацію операційного прибутку. Виділено основні тенденції зміни операційно-
го прибутку підприємств харчової промисловості. Розроблено методику розра-
хунку зміни прибутку в залежності від коефіцієнту беззбитковості з урахуван-
ням обмежень по потужності, поставкам, фінансовим ресурсам, за сировиною, а
також визначено межі значення коефіцієнту маржинального доходу. Удоскона-
лено модель управління всіма складовими об’єктами операційного прибутку,
що характеризує роль цього прибутку підприємства в ринкових умовах. Прове-
дено оцінку методики управління операційним прибутком з використанням
операційного важеля. Розроблено методику розрахунку натурального обсягу
реалізації, що забезпечує досягнення беззбитковості операційної діяльності з
урахуванням середньозваженого маржинального доходу, що дозволить підпри-
ємствам харчової промисловості планувати і приймати управлінські рішення
щодо формування операційного прибутку.

Ключові слова: управління, операційний прибуток, фінансовий результат,
постійні витрати, змінні витрати, коефіцієнт беззбитковості, маржинальний до-
хід, операційна діяльність.

АННОТАЦИЯ

Олейникова Л.Г. Управление операционной прибылью на примере пред-
приятий пищевой промышленности. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.06.01 – экономика, организация и управление предпри-
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ятиями. – Национальный университет пищевых технологий, Киев, 2005.

Диссертация посвящена актуальным вопросам повышения эффективно-
сти предприятий пищевой промышленности путем усовершенствования мето-
дики управления операционной прибылью. В диссертации рассмотрено теоре-
тические основы формирования прибыли, методика управления прибылью в
современных условиях хозяйствования предприятий Украины.

Предложены теоретические аспекты прибыли предприятия как наиболее
важной экономической категории. Расширена классификация прибыли по при-
знакам полноты и места отражения; по видам деятельности; по характеру полу-
чения; по порядку расчета; по источникам формирования, в зависимости от це-
ли определения; по методике оценки, в зависимости от размеров.

Усовершенствована модель управления всеми составляющими объектами
операционной прибыли, которые характеризуют роль этой прибыли в рыноч-
ных условиях.

Выделены факторы прямого и косвенного влияния на величину операци-
онной прибыли. Рассмотрены возможности максимизации прибыли на пред-
приятиях пищевой промышленности в рыночных условиях. Проанализированы
методы управления операционной прибылью, предлагаемые учеными-
экономистами. На основании анализа финансовых результатов выбраны пред-
приятия для внедрения разработанных методик управления операционной при-
былью. Обоснована необходимость усовершенствования управления операци-
онной прибылью на предприятиях пищевой промышленности.

Расширены существующая теория определения влияния системы управ-
ления прибылью на гармонизацию интересов собственника с интересами госу-
дарства и персонала предприятия. Проведена оценка использования методики
управления операционной прибылью использованием операционной рычага,
что позволило предприятиям ОАО „Запорожский хлебокомбинат №1”, „Запо-
рожский хлебокомбинат №2”, „Запорожский хлебокомбинат №5” определить
изменения прибыли при изменении объемов реализации продукции. Предложе-
на методика изменения прибыли в зависимости от коэффициента безубыточно-
сти с учетом ограничений по мощности, поставкам, финансовым ресурсам, сы-
рью; определены границы коэффициента маржинального дохода.

Разработана методика расчета натурального объема реализации, что
обеспечивает достижение безубыточности операционной деятельности с учетом
средневзвешенного маржинального дохода, что позволит предприятиям пище-
вой промышленности планировать и принимать управленческие решения отно-
сительно формирования операционной прибыли. Проведены расчеты определе-
ния операционной прибыли и безубыточного оборота при использовании раз-
работанных и усовершенствованных методик на предприятиях ОАО „Запорож-
ский хлебокомбинат №1”, „Запорожский хлебокомбинат №2”, „Запорожский
хлебокомбинат №5”.

Проведен анализ эффективности предложенных методик управления опе-
рационной прибылью.

Ключевые слова: управление, операционная прибыль, финансовый ре-
зультат, постоянные расходы, переменные расходы, коэффициент безубыточ-
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ности, маржинальный доход, операционная деятельность.

ANNOTATION

Oleynikova L.G. Management of operating profit on the example of enterprises
of food processing industry. – Manuscript.

Dissertation thesis for a candidate degree on specialty 08.06.01 – Economics,
organization and management of enterprises. – National University of food technolo-
gies, Kyiv, 2005.

Dissertation is devoted to the improvement of methods of the operating profit
management of food processing industry enterprises. It is substantiated the necessity
of operating profit management of food processing industry enterprises in market
conditions. The economic essence of operating profit in the conditions of develop-
ment of market relations is determined. Pre-conditions of development of the operat-
ing profit management method are explored. Classification of operating profit is im-
proved. The basic tendencies of operating profit change of food processing industry
enterprises are selected. The method of income change calculation is developed de-
pending on the break-even coefficient, and the limitations of power, deliveries, the
financial resources, raw materials are taken into account as well as the scopes of
value to the coefficient of marginal profit are defined. The case frame of all compo-
nent objects of operating profit, that characterizes the role of this income of enterprise
in market conditions is improved. The method of operating profit management esti-
mation is conducted with the use of operating lever. The calculation method of natu-
ral volume realization that provides the achievement of break-even operating activity
is developed. And this calculation accepted the middle-weight marginal profit, that
allowed the enterprises of food processing industry to make plans and administrative
decisions as to the operating profit formation.

Key words: management, operating profit, financial result, indirect costs, vari-
able charges, break-even coefficient, marginal profit, operating activity


